

Секция «География»

Изменение электорального поведения населения России в 1990-2000-е годы

Антонов Евгений Викторович

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: antonovmtg@inbox.ru*

С введением института свободных демократических выборов в России начался новый «электоральный переход» [1,2], последствия которого проявляются как в количественных показателях (явка, абсентизм, результаты голосования), так и субъективных качественных экспертных мнениях, основанных на личном восприятии происходящих процессов.

Целью работы является выявление изменения электорального поведения населения России на общенациональных выборах 1990-2000-х годов. Основными задачами исследования являются: отбор официальной информации для анализа и составление статистических рядов, количественная оценка изменений, картирование данных, выделение динамических различий по результатам кампаний и территориальный анализ голосования. Результатом работы является определение текущего положения «электорального перехода» в России.

Материалом для работы послужили официальные данные о выборах ЦИК РФ на нескольких территориальных уровнях. Для обработки информации использовались следующие методы: корреляционный анализ и прочие статистические методы, метод составления типологий, картографический и сравнительный.

Проведённые исследования позволили сделать следующие выводы. За последние два десятилетия произошёл и в данный момент продолжается «электоральный переход» в поведении населения, заключающийся в изменении его политической ориентации с левоцентристского консервативного на центристское реформаторское. Одновременно с этим снизилась поляризация взглядов населения и консолидация поддержки у одного политического субъекта. Всё это вылилось в изменение политической модели представительной власти, изменение партийной системы. Кроме того, изменилась и электоральная культура населения, устойчивость электората, что проявилось в изменении явки на выборы и её структуры, а также в трансформации электоральных предпочтений. Серьёзным образом поменялась и территориальная структура поддержки. Фактически произошло значительное унифицирование результатов выборов, размытие привычных устойчивых «электоральных рисунков» различных территорий России. Однако вышеописанные процессы проходили по стране неравномерно. Проведённое исследование показывает, какие регионы оказали наибольшие разносторонние влияния на общий тренд. Таким образом, делается вывод, что «электоральный переход» ещё не завершён, он находится в средней стадии и продолжается.

Литература

1. Петров Н.В., Титков А.С. Электоральный ландшафт — новый или старый? — Парламентские выборы 1999 года в России // Бюллетень Московского Центра Карнеги. 2000. № 4.

2. Гельман В.Я. Институциональный дизайн: “создавая правила игры”. // Первый электоральный цикл в России (1993–1996). / Общ. ред.: В.Я. Гельман, Г.В. Голо-сов, Е.Ю. Мелешкина. – М.: Издательство “Весь Мир”, 2000. С. 44–76.